

NOTA DEL DIA

EN EL PANTEON

Mientras escribimos estas líneas, las cenizas de Juan Jaurés reposan por primera vez bajo la gran bóveda solemne del Panteón. Ayer, en efecto, día 22 de Noviembre, entre discursos altisonantes, lectura de poesías oficiales, marchas entonadas por las bandadas militares y todo el aparato de una gran parada bélica, los restos del tribuno socialista han debido ser trasladados a la tumba de los franceses a quienes su patria concede oficialmente la inmortalidad.

Digamos de pasada que hay pocas cosas tan incongruentes como la figura y la significación de Jaurés y ese estrépito guerrero con que se le reentierne. Basta recordar que, antes que otra cosa, el gran orador socialista era fundamentalmente un pacifista, un pacifista impenitente, al cual ningún eco de las tormentas guerreras lograba hacer vacilar en su doctrina; y no se puede menos de sonreír al pensar en que, para solemnizar su ingreso en la "inmortalidad" administrativa, el Estado de su país realiza un alarde tal de fuerza guerrera que la movilización de las tropas, encargadas de rendirle honores no cuesta menos de 650.000 francos, votados a tal fin hace tres días, por el Parlamento. El caso es sólo comparable, si acaso, al centésimo del entierro de Anatolio France, el gran amigo de Jaurés y por el principalmente llevado a las filas del socialismo militante, a quien toda la Francia oficial impuso, de cuerpo presente, una conmemoración con discursos y ceremonial protocolario, justamente del tipo de las que el ferrocarril abomina y en las cuales clavó más donosamente los dardos radiantes de su ironía maravillosamente mordaz.

Pero en fin, eso aparte, el homenaje a Jaurés, hecho así porque así hay que hacerlo en aquel país tan pagado de la pompa exterior, es una solemnidad grata y conmovedora para todos los espíritus atraídos hacia la significación espiritual del magnífico orador de la extrema izquierda. Y, en tal sentido, el Gobierno Herriol ha hecho una bella cosa, una más entre sus aciertos, rindiéndole a quien significa tanto y tan simbólicamente como Jaurés.

Precisamente esa significación de Jaurés es más grande y más atrayente, más cordial y generosamente humana, a medida que el tiempo va pasando y que la vida va desarrollando el áspido y feroz estabonamiento de sus crueldades actuales. Por algo fué el, al caer bajo la mano del engranaje nacionalista, la primera víctima de la guerra, de la terrible gue-

rra que él tanto había hecho por evitar. Jaurés puso su alma toda, su prestigio, su autoridad, su espléndida elocuencia de orador único en la Francia contemporánea, en el empeño de dulcificar, de desconceptuar al espíritu de sus conciudadanos, constantemente enloquecido por la campaña jingoista que el egoísmo de casta y la codicia de los mercederos de guerra sostenían durante años y años. Pero todas sus fuerzas, prodigio de la Naturaleza, sin embargo se estrellaron contra la formidable coalición de los que querían a toda costa desencadenar el cataclismo, como ahora quieren envenerar y esterilizar la paz.

No obstante el por sí sólo era un obstáculo tal vez infranqueable para la conflagración y por eso hubo que matarle. Y por eso es gallardísimo el rasgo del actual Gobierno y el actual Parlamento de Francia, que le llevan a la consagración nacional, a sabiendas de que hay allí muchos que recuerdan sin afecto la personalidad del apóstol de la paz y en momentos en los cuales se revelan documentalmente al mundo detalles que no hacen sino confirmar las actitudes, bien conocidas ya, de quienes enfrenteaban hacían cuanto podían por encender los ánimos y hacer brotar en ellos las llamaradas del odio pacientemente almacenado año tras año.

Ahora, como en todo tiempo, hay del otro lado de la frontera dos pueblos enteramente diferentes; antitéticos más bien en lo fundamental. El uno, que llevaba la voz cantante desde hace años, es el que seguramente habrá visto ayer con el entreciejo fruido como entraba bajo la cúpula lo que queda del gran propagandista democrático. Otro, en cambio, que se habrá estremecido de emoción al contemplar la ceremonia dispuesta por el Gobierno radical.

En cuanto al gran tribuno, en el Panteón se habrá encontrado con muy pocos espíritus liberales, serenos y apacibles como el suyo. Pero más allá de los muros de la tumba cripta, el ancho mundo tiene para él, antes y después de esta consagración, innumerables pléyades de fervientes sectarios de sus doctrinas de fraternidad social; la fraternidad que quiere hacer a los hombres menos infelices, repartiendo un poco mejor entre ellos el bienestar y la que aspira a impedir que formen sus almas en el culto a la violencia y que cifren su ambición y su orgullo en saber matar a quienes, del otro lado de un río o de un monte, son tan víctimas como ellos de los errores y las rutinas tradicionales.

Notas de Sport

Al fin llegó el día en que se disputará el campeonato gallego. Este tarde, en Riazor, cirujanos y deportistas echarán el resto para acrecentar a la consecución del su premio título regional.

El secretario del «Eirina», que desde ayer se encuentra entre nosotros, nos ruega hagamos público, que su club se halla por completo apartado de cualquier juego que pudiera realizar elementos hostiles al fútbol coruñés. Tanto es así, que para jugar el encuentro «Eirina»-«Celtas» se celebrará en Coya el domingo 30, el club portevédres ha solicitado árbitro de la Federación Nacional.

Con mucho gusto publicamos esta aclaración.—«Marathon».

«EIRINA»-«DEPORTIVO»

Hoy, a las tres de la tarde, contendrán en Riazor los dos teams que tienen mayor puntuación para el campeonato de Galicia: el «Eirina», que tiene un brillante historial deportivo y que cuenta con grandes simpatías en la Coruña, y nuestro primer equipo local.

Es este partido el «climax» de la temporada. El equipo visitante hace un juego rápido y peligroso, limpio y elegante, y forman en él elementos tan valiosos como Vilas—el mejor medio ala que hoy tenemos en la región—y Pacheco, un excelente y animoso delantero, que corre parejas con aquel. Además de éstos dos notables jugadores, trae también el «Eirina» a otros jugadores que componen un conjunto magnífico y de respeto.

El «Deportivo», si acaso variando su formación por causas de fuerza mayor, se dispone a luchar digna y noblemente con su adversario, siendo difícil pronosticar cuál será el vencedor.

Según dice la prensa portevédresesa llegada ayer a la Coruña, el «Eirina» ha dispuesto de dos ómnibus para una excursión en la que vendrán gran número de aficionados, sin contar los automóviles particulares que harán el viaje de Pontevedra a esta ciudad con el mismo objeto.

El partido, como ayer hemos dicho, será arbitrado por el árbitro colegiado del «Club gipuzcoano D. Casareo Eusebio», persona muy competente.

«ATHLETIC»-«CELTA»

En Pontevedra jugarán también hoy estos equipos.

El «Athletic» al último pelillo en este partido, en el que la juzgar por los preparativos que hizo, se propone desempeñar un buen papel para ver si consigue quitarse el mal sabor de Sevilla y la Coruña. Lleva de guardameta a Ruiz, quien seguramente responderá al conjunto céltico mejor que su antecesor.

De Vigo irá una legión de aficionados en automóviles y habrá el correspondiente tren especial.

El «Athletic» tiene fuertemente entrenado a su equipo y espera, quizá fundadamente, obtener la victoria.

«UNION»-«RACING»

En Vigo corresponde jugar hoy, en el campo de Barreiro, al «Union» de aquella ciudad y al «Racing» de Ferrol, quien no podrá alinear a Cancela ni a José, que serán sustituidos por crecientistas.

Este partido, sin ser tan interesante

PARA ALUSIONES

LOS RADIO-ESCUCHAS LOCALES

Señor Director de EL ORZÁN. Muy señor nuestro: Tenemos nuevamente que molestarle por los requerimientos que ayer nos hizo el amigo radio-escucha que con esta, nuestro comunicado, para dar a usted, las gracias por la amable acogida que dió a nuestras líneas y así mismo para agradecer al jefe del centro telegráfico de la Coruña su ofrecimiento por los que quedamos muy reconocidos.

El «Radio-escucha Ignorante», cuya ignorancia ponemos en duda en lo que se refiere a sus conocimientos científicos de radiofísica, resulta serio, efectivamente, de los preceptos legales que está obligado a conocer, todo aficionado, a esta ignorancia nos referíamos en nuestro comunicado, si es que como dice, al adquirir el aparato no exigió más que el bien con él, sin fijarse al extender la solicitud de instalación, que en ella han de mencionarse las características del receptor, siendo la principal la de no producir irradiación en la antena, como categoricamente lo expresa el reglamento en su artículo 38.

El conocimiento de este extremo lo facilitan los vendedores y los catálogos de las casas constructoras y a mayor abundamiento cabe asesorarse de un técnico, o tomarse la libertad de estudiar un poco el asunto en uno de los múltiples manuales recientemente aparecidos, o en la sección divulgadora de casi todos los periódicos.

No hace falta más, ni tachamos de ignorancia a los que no tienen el título de ingeniero electricista, pues creemos que no siempre hace falta «estar dentro de la ley como radio-escucha».

Ahora bien, aunque no nos creemos autorizados para hacer la divulgación científica que se nos reclama (tiene EL ORZÁN persona capacitada que se ocupa de ello) y nos consideramos, los más modestos de los radio-escuchas, en deferencia a la amabilidad de nuestro «humildísimo» solicitante, exponemos brevemente lo que entendemos por aparatos receptores que irradian elementalmente sobre la antena según los elementísimos conocimientos que poseemos:

En los aparatos de lámparas, que son los únicos que se emplean para la recepción a distancia, suele aprovecharse el fenómeno que se llama amplificación retroactiva, que consiste en el acoplamiento de una bobina, puesta en serie en el circuito de placa de la lámpara, de otra bobina que se llama la bobina de antena. Se obtiene con esto una amplificación enorme debida a las cargas que se mandan a la rejilla de la primera lámpara producidas por la inducción de ambas bobinas acopladas. Si este acoplamiento es muy cerrado se llega a producir una oscilación local que tiene un período de vibración propio, tan función de la longitud de onda propia de la antena y del condensador variable de la antena de longitud igual a la que se quiere sintonizar. (Esa es la onda perturbadora que motiva nuestras justificadas protestas).

Puede ocurrir que el circuito de antena esté acoplado inductivamente a la bobina del amplificador de alta frecuencia, como sucede en el montaje Tesla. Pues bien, aun en este caso, en contra de lo que muchos creen, suele haber irradiación en la antena, no siendo tanta, sin embargo, como cuando se trata de un montaje en directo, (montaje Ondin).

Se venden muchos aparatos sin «reacción» en la antena, que se les conoce con el nombre de circuitos de reacción en el anodo (placa) de la primera lámpara y otros más modernos y eficaces que no tienen reacción ni en la antena ni en la placa de la primera lámpara acoplados con el nombre de circuitos de resonancia.

Entre los muchos aparatos que producen irradiación en la antena, sobresalen, por la potencia perturbadora de ésta, los circuitos Rejalariz, Fleveining, super-receptor usado con antena y, como anteriormente se explica todos los que tienen acoplamiento de la bobina de reacción sobre la bobina de la antena.

Nos sorprende que nuestro radio-escucha (a quien suponemos poseedor de un aparato) desconozca estos desagradables silbidos que deforman y llegan hasta a cortar las audiciones. Nosotros le agradeceríamos mucho que nos comunicara qué circuito es el de su aparato que tan fantásticamente elimina lo que no cesa de molestar a los demás radio-escuchas locales.

DOS REUNIONES

EL AGUINALDO DEL SOLDADO

Ayer, a las doce de la mañana, se reunieron en el Ayuntamiento las fuerzas vivas de la población, y fin de contar las impresiones respecto a la cuestión de dinero y artículos para obsequiar a las 26.000 Navidades de los soldados de la guarnición de la Coruña, que se hallan en África.

Presidió la reunión el teniente alcalde Sr. Fernández López, y asistieron los jueces municipales, el delegado de Hacienda, el decano del Colegio Notarial, el jefe de Telégrafos, los presidentes de las sociedades «La Venaloría», «Reunión de Artistas», «Sporting Club» y «Centro Cultural de Santo Tomás de Aquino», el comandante de Marina, los señores de los regatos de la Cámara de Comercio, Unión de Detailistas, Consejo Provincial de Fomento, Instituto, Escuela de Artes y Oficios, Asociación Patronal, Escuela Normal de Maestros, Banco de España, Gremio de Exportadores de pescado y el superior de los PP. Dominicos.

Quedó nombrado el Comité ejecutivo, que estará constituido por el Sr. Fernández López, los presidentes de la «Reunión de Detailistas», director de la Escuela de la Propiedad, Asociación Patronal, Unión de Detailistas, director de la Escuela de Artes y Oficios y presidente de la Asociación de Artesanos.

Por la tarde se celebró otra reunión de damas a la que asistieron las señoras del capitán general, del gobernador civil, del alcalde, del comandante de Marina, de Zaqueña, de Gómez Acebo y de López Vázquez y la señorita Amelia Navarro.

Fueron designadas para formar el Comité femenino, las señoras de Alvarez del Manzano, de López Pozas, de Suanzes y de Gómez Acebo y la señorita de Navarro.

Acordaron distribuir la ciudad en cinco zonas, de cada una de las cuales se encargará un activo y laborioso grupo de señoras que las acompañarán en los trabajos de recaudación entre el comercio y el vecindario.

La distribución de zonas es la siguiente: Primera.—Desde la Ciudad alta hasta la calle de Bailén. Segunda.—Desde la calle de la Barrera hasta la de Castelar. Tercera.—Desde los Cantones hasta la calle de la Alameda. Cuarta.—Desde la calle de Juana de Vega hasta la de San Pedro de la Sagra. Quinta.—Desde dicha calle hasta la estación.

Mañana lunes se reunirán nuevamente los señores que forman el Comité masculino, para ultimar detalles.

Terminada la reunión de señoras, el Sr. Suanzes envió al general Mislera el siguiente telegrama: «Comité señoras reunidas para Navidad soldado me piden interpretando sentimientos mujer coruñesa felicitó al Gobierno por acuerdo sobre construcción escuela en activo y laborioso grupo de señoras que las acompañarán en los trabajos de recaudación entre el comercio y el vecindario. (Esa es la onda perturbadora que motiva nuestras justificadas protestas)».

PAGINAS ESCOGIDAS

HACIA EL IDEAL DE LA RAZA

Nuestro compañero García Acuña acaba de publicar un trabajo interesantísimo. Se trata de la traducción del libro en que el famoso decano de la Facultad de Derecho de la Universidad de Burdeos, León Duguit, reunió sus célebres lecciones en la Universidad neoyorkina de Columbia, libro de cuya versión española dimos hace pocos días la habitual noticia bibliográfica. Pero esta traducción, admirable y diáfana como muy pocas, va precedida de un prólogo de verdadero y positivo mérito.

Para nadie es un secreto que el señor García Acuña es, además de un escritor muy refinado y muy brillante, un hombre de excepcional talento y de una sólida y muy amplia preparación cultural y espacialmente orientada hacia los estudios en los cuales el profesor Duguit ha alcanzado renombre mundial. Pues con esa sólida base cultural y con ese sutil y galano estilo que la sirve, Acuña ha hecho del prólogo a las lecciones de Duguit un trabajo interesantísimo, del cual no es excesivo decir que completa, condensa e interpreta la obra del famoso profesor francés, sin desmerecer de ella en lo más mínimo, en ninguno de sus aspectos.

Pero, además, Acuña ha añadido a esa obra con su prólogo (que ocupa cincuenta de las trecentas páginas del volumen) aspectos, orientaciones y doctrinas que tienen para nosotros los españoles el mayor interés, como que están íntima y profundamente ligados a nuestro más alto ideal de raza. Se trata nada menos que de la estabilización, la expansión y el enraizamiento del ibero-americanismo.

En este orden de ideas, las palabras que Acuña prologa sus lecciones de Duguit no pueden ser más interesantes ni más elevadas; ni podrían estar más ricamente nutridas de fundamento doctrinal y de identidad hispánica. Por eso creemos del mayor interés reproducir parte de ellas, ya que las dimensiones de nuestro espacio disponible no nos permiten, bien a pesar nuestro, transcribir íntegramente el bello y decidísimo trabajo.

«Se habla mucho, con mayor insistencia, y cada vez con más desusada garrulería, de la «unidad moral» de Europa, de la solidaridad cultural y hasta política de los pueblos y naciones europeas. La regla de derecho que, dentro de cada Estado, se impone al Estado mismo y limita su autoridad y la despoja de los atributos que caracterizaban su «imperio» se proyecta sobre el mundo, en virtud de las relaciones de Estado a Estado, que sea, en suma, el principio fundamental del derecho internacional público. El órgano definidor de esta regla de derecho, de este principio fundamental, de orden metafísico—pese al pragmatismo jurídico de Duguit—es la Sociedad de Naciones, sucesora del fracasado Tribunal de Arbitraje de La Haya.

«La idea de agrupar las naciones en un solo haz para prevenir y resolver los conflictos que entre ellas se susciten, no es nueva, ni mucho menos. Si remontáramos a las notables promisiones de nuestros eximios Victoria y Suárez, verdaderos fundadores, con Groux, del derecho internacional, ni referirnos, más que de pasada, a los proyectos de paz perpetua del buen rey Enrique IV, el primer granbedante que, según el recuerdo de su Grand Dessein que nos ha dejado su ministro Sully en sus *Economies Royales*, trató seriamente de la organización de una gran república cristianísima—proyecto, recogido más tarde por Alberoni, ni al famoso plan del Abbe de Saint-Pierre, divulgado por Rousseau en su *Extrait de l'Projet de Paix Perpetuelle de l'Abbe de Saint-Pierre* (publicado en 1761) ni siquiera al proyecto, tan frecuentemente citado, de Emmanuel Kant publicado en 1795, ni al de Jaramés Bentham, ni al de Anaeharis Glocz, ni al del padre Marchand, ni a las resoluciones de la Liga de la Paz y de la Libertad, en 1874, ni a los acuerdos de los Congresos de la Paz en París (1849), en Londres (1890), en Hamburgo (1897), Munich (1907) y en otros sucesivamente, en 1908, sólo recordáremos el proyecto o nuestro insigne PI Margall, que acertó a recoger el concepto de solidaridad ibérica formulado por Bolívar en el Congreso de Panamá y que, hoy más que nunca, sirve de punto de partida para la formación y desarrollo de una conciencia ibero-americana, obligado preliminar de la Liga de Naciones, en la que, por fortuna, nunca bastante ponderada y reconocida en España, se logró prácticamente la formación de un gran movimiento de naciones que consideran el ibero-americanismo como un principio solemnemente proclamado ante el mundo entero, y cuya fecundidad jurídica no tardará en producir los más robustos, duraderos y gloriosos frutos.

«Esa supuesta «unidad moral» de Europa, para que existiera, tendría que fundarse sobre un estado de conciencia política-social que está cada día más lejos de concretarse en los hechos. La unión, la sinergia y la coordinación implícita de los elementos individuales y sociales y su subordinación recíproca. La observación y la experiencia demuestran, con mayor precisión cada vez, la necesidad permanente del orden y de la disciplina para prevenir, no sólo los conflictos interiores sino los de linaje internacional. Esta supuesta, esta cohesión y coordinación, inspiradas en el amor al orden y en el sentimiento de solidaridad, y regidas por la más severa disciplina, tal, ha desaparecido enteramente en los Estados europeos. El instinto social de cohesión no ha surgido todavía y surgirá acaso cuando ya sea tarde, cuando sea inminente el peligro y quizá no haya remedio para él. Entonces se advertirá que el concepto de nacionalidad, la noción de patrias, con excesivamente estrechos e insuficientes para que de ellas se puedan aspirar satisfacciones y necesidades y aspiraciones de los pueblos europeos. Y la tendencia natural a las sinergias y a las más amplias tratadas de abrirse paso por en medio de los intereses, de los egoísmos, de los prejuicios y de los odios que está salvando la vieja Europa.

«La hegemonía europea pasó ya. Es un hecho histórico cumplido. Si guardia loctiva la dirección del movimiento telegráfico en las manos temerosas de Europa han dejado caer para siempre el concepto de poder mundial. La unión de los pueblos europeos, la conciencia de la solidaridad, la «unión moral» de las razas latina, germana y eslava no se vislumbran todavía. Un nuevo período de luchas cruentas, espantosas, se prepara. Oligarquías vendrán a ensangrentar a Europa, antes de que experimenten la necesidad de sacrificar sus intereses y sus odios nacionales y raciales en aras de la paz universal. Los hijos de esa perfección relativa, y no se

LA LOTERIA

Dos premios en la Coruña

En el sorteo de la lotería nacional celebrado ayer en Madrid resultaron agraciados los números 11.042 y 6.330, con tres mil pesetas cada uno. Fueron vendidos en las administraciones de la Rua Nueva y de la calle de San Andrés respectivamente.

En las administraciones del Cantón Pequeño y de la calle de San Andrés fueron vendidos varios números de la centena del primer premio que correspondió a María con el número 32.228. La segunda expedición además del 34.145 de la centena del 14.143 agraciado con el segundo premio.

LA DESGRACIA DE AYER

Un hombre muerto por un automóvil

A las nueve de la noche de ayer, ocurrió un suceso desgraciado en el lugar de la Campanilla, kilómetro 9 de la carretera de la Coruña a Finisterre.

El automóvil número 9430 de la fábrica de carburos de Brens, se dirigía a esta capital conduciendo a tres ingenieros, dos de la compañía de carburos de Barcelona y el otro de la fábrica de Brens, el químico de la misma, un hijo del director y la señora y una hija del chófer Aquilino Cores Suárez.

Al llegar al citado lugar y cuando subía el auto la cuesta de Osreiro, vió el chófer a dos hombres, que se hallaban parados en medio de la carretera. Se apartaron cada uno para un lado y subitamente uno de ellos, queriendo sin duda unirse a su compañero, intentó atravesar la carretera, con tan mala fortuna, que el vehículo lo alcanzó derribándolo al suelo.

Los ocupantes del coche recogieron al herido y lo trajeron a la Casa de socorro, donde ingresó en gravísimo estado.

Atendieron al herido los médicos señores Cotarelo y Bernárdez y los practicantes Sres. Otero y Vidal Ojón, que iban a relevar la guardia en el momento de llegar el herido. Esté falleció a poco de ingresar en aquel establecimiento.

La víctima llamábase Manuel Barbeito, de 60 años, casado, de oficio albañil y con domicilio en el lugar de Seoane, parroquia de Lourda, en Arteijo.

Presentaba heridas contusas en la región frontal y parietal, en las órbitas, múltiples erosiones y contusiones, equimosis palpebrales, erosiones en la lengua y pérdida de los dientes, una herida en el mentón y contusiones en el esternón, fractura de las clavículas y de los huesos de las rodillas, contusión cerebral visceral y shock traumático.

El juzgado de guardia se constituyó inmediatamente en la Casa de socorro, no pudiendo interrogar al herido debido a su estado.

El cadáver del desgraciado Manuel Barbeito quedó en el depósito del Hospital, hasta que sea trasladado al cementerio para practicarse la autopsia.

El conductor del automóvil quedó detenido en prevención hasta que hoy disponga de él el Juzgado correspondiente.

VARIOS AFICIONADOS, Noviembre, 22-1924.

NOTAS DE ARTE

DOS EXPOSICIONES

El día 28 serán inauguradas en la Coruña dos exposiciones de pintura, que prometen ser interesantes.

Los dos expositores son jóvenes extranjeros de avanzada escuela.

Uno es Guilherme Filipe, pintor portugués, que expondrá, como hemos informado ya, en el Palacio municipal.

Expone Guilherme Filipe cuarenta y cinco cuadros, de paisaje y retrato, varios de los cuales están hechos en la Coruña.

La otra exposición, que se inaugurará el mismo día 28, será instalada en el salón del Café-Bar, de la calle Real. El expositor es Mariano Montesinos, joven pintor argentino, pensionado por el Gobierno de su país para un viaje de estudio por Europa.

Montesinos desembarcó en la Coruña hace varios meses y aquí se demoró, pintando los treinta y cinco cuadros de paisaje y retrato, que integran el catálogo de su exposición.

Ambas exposiciones serán dos notas interesantes de arte, que despertarán entre los aficionados mucha curiosidad.

Oportunamente daremos cuenta a nuestros lectores de estas actualidades artísticas.

EL TIEMPO

Continúa espléndido el cielo y ayer fué absoluta la calma del mar, lo que aumentó la maravilla del día. Pero el termómetro se va tomando las confianzas propias del caso y de madrugada se permite bajar a 4,7 grados.

El barómetro inició un descenso de 776,9 a 769,2 milímetros y el Observatorio espera poca variación del tiempo, anunciando nieblas matutinas en el mar.

Mareas: pleamar, a las 12:28; bajamar, a las 18:48.

Una sociedad de espectáculo

Recibimos anoche la grata visita de nuestros distinguidos amigos D. Arcadio Vilela, D. José Iglesias y D. Arcadio G. Tizón, quienes nos expusieron el proyecto de formar un grupo de congresos, con capital suficiente para concurrir a la licitación del Teatro Rosalía Castro, a fin de organizar espectáculos, con preferencia de ópera.

Para organizar esta sociedad está nombrada una comisión gestora formada por los Sres. D. Manuel Fernández Morales, D. Arcadio García Tizón, D. Juan J. Vázquez, D. Manuel Boedo, D. José Iglesias y D. Arcadio Vilela.

«EMDEM»-«ARENAS»

En Ferrol contendrán también estos dos equipos en un partido más.

Van animados los coruñeses del mejor deseo, y acompañándoles irán numerosos admiradores.

También es este un partido muy interesante, cuyo resultado no es posible anticipar, dada la igualdad de fuerzas.

«ADELANTO» Y «PORRINO»

En el campo de Larranval lucharán el «Adelanto» y el «Porriño», esimismo aspirantes al título de campeón de la séric B.

Del Ferrol

(De nuestro corresponsal)

Noviembre, 22.

EL CONTRAMAESTRE NAVARRETE

Revisitó solemnemente extraordinaria el acto de imponer la cruz laureada de San Fernando al valeroso primer contramaestre de la Armada D. Francisco Navarrete Canosa, ceremonia verificada esta mañana en la explanada del Arsenal del Parque.

A la hora indicada se hallaban en el referido sitio un piquete de Infantería de Marina con las banderas de tambores y cornetas, una sección del regimiento de Ferrol número 56, otra de Artillería de plaza, otra de aprendices maquinistas, los aprendices marineros del corbeta «Nautilus» y marinería de los demás buques de guerra.

Al llegar el comandante general del Arsenal Sr. Yofit revisó la fuerza.

Seguidamente comenzó la ceremonia leyendo el jefe de Estado Mayor del Departamento la real orden por la que se concede al contramaestre Navarrete tan preciada recompensa.

Después el vicelmirante Sr. Yofit, en nombre del rey, en el suyo propio y en el de los diferentes cuerpos de la Armada impuso la cruz al agraciado, felicitándolo por su valeroso proceder a bordo de la corbeta «Nautilus».

Asistieron al acto los jefes de cuerpo, comandantes de buques y comisiones de la Marina y de las clases subalternas de la Armada.

Terminado el acto las fuerzas que formaban el cuadro desfilaron en columna de honor.

El heroico contramaestre Navarrete fué felicitado por todos los concurrentes.

Noisidio.

ATLANTIC HOTEL

Hoy, a las seis y media de la tarde

Te "dansant"

"Habló M. Duguit en América para América, para toda la América. Habló para las jóvenes democracias americanas, y aunque no lo dijo, acaso se inspiró en el pensamiento que expuso Martens al exponer su esencia de que la dominación en América de la doctrina de Monroe, acabe necesariamente en la creación de un nuevo derecho americano, una nueva fórmula jurídico-internacional que garantice en el porvenir el triunfo del derecho y la justicia en las mismas condiciones para las naciones débiles y para las fuertes, para las pequeñas potencias lo mismo que para las grandes.

"Solo las democracias americanas, y especialmente las ibero-americanas, aquellos pueblos indómitos de libertad, plácidos de juventud, pródigos de energías, son capaces de sentir y aplicar cordialmente las enseñanzas de Duguit. Aquí, en Europa, le entenderemos mejor; lo comentaremos y criticaremos mejor; pero sólo en América, los pueblos vivirán sus doctrinas y las convertirán en carne de su carne y sangre de su sangre. Hondamente penetrados del sentimiento de responsabilidad histórica, unidos por los vínculos de la más perfecta solidaridad social e internacional, aquellos pueblos podrán realizar el sueño de Bolívar, aquel sueño al que la realidad inmediata se negó a recoger y amadrigar, porque, como dice Rodó, "mil fuerzas de separación que obraban en el roto imperio colonial, desde la inmensidad de las distancias físicas, sin medios regulares de comunicación, hasta las rivalidades y las desconfianzas de pueblo a pueblo, ya fundadas en una relativa oposición de intereses, ya en el mantenimiento de preferencias personales, volvían prematuro y utópico el grande pensamiento que aún hoy se dilata más allá del horizonte visible, y ni siquiera la unidad parcial de Colombia alcanzó a subsistir."

"¿Qué importa? La visión genial no deba de anticipar por ello la convergencia necesaria, aunque haya de ser difícil y morosa, de los destinos de estos pueblos; la realidad triunfal e ineluctable de un porvenir que, cuanto más remoto se imagine, tanto más acrecentará la intuición profética de la mirada que llegó hasta él. En lo formal y orgánico, la unidad intentada por Bolívar no será nunca más que un recuerdo histórico; pero decaído de esta corteza temporal está la virtud de la idea..."

"Creemos que nada mejor que estas proféticas y bellas palabras del insigne escritor uruguayo para dar a las líneas que anteceden toda la emoción y el perfume de vida, de voluntad y de amor que el deseo que las inspiró no acertó a darle."

Junta de Obras del Puerto

Ayer celebró sesión la Comisión Permanente de esta Junta, bajo la presidencia de don Eladio Pérez, y acordó lo siguiente:

Quedar enterada de una Real Orden autorizando a la Junta para invertir 600.000 pesetas en Obligaciones del Tesoro y de haber sido inviolada dicha cantidad en las repetidas Obligaciones. Se acordó expresar las gracias a los señores Sobrinos de José Pastor, pues merced a sus desinteresadas gestiones en favor de este puerto se ha facilitado la totalidad de la cifra.

Quedar igualmente enterada de dos comunicaciones de la Administración de Aduanas participando que el producto de las subastas no alcanzó para satisfacer los gastos de ocupación de superficie de urgas, almas de maquinaria y de productos farmacéuticos descargados de los vapores "Lisboa" y "Cabo Sacratía".

Facilitar mensualmente a la Comandancia de Marina, conforme interesa, datos referentes al pescado desembarcado.

Entrada de una Real Orden de Hacienda ordenando al Delegado de esta provincia que resuelva en primera instancia el expediente relativo al establecimiento de un arbitrio sobre venta y contratación de pescado en este puerto, acordó reproducir la reclamación presentada.

Pasar a informe del Ingeniero una instancia de la Compañía general de carbones renunciando una parcela en el muelle del Este, y otra de don José Benito Pérez solicitándola.

Aprobar el informe del mismo ingeniero a la instancia del presidente del Consejo provincial de Fomento, decretada por la Dirección general y remitida por la Jefatura de Obras públicas, interesando la rebaja de las tarifas de este puerto.

Dejar a las resutas de la resolución superior, con motivo de un caso análogo, la instancia de los señores Mesa Marchesi y Compañía reclamando contra la liquidación practicada por impuesto de transportes a una partida de petróleo descargada del vapor "Le Cóp".

Y aprobar la certificación de las obras ejecutadas en el tinglado para guardar el pescado fresco en el muelle de la Pazoza durante el mes de Septiembre, importante pesetas 28.856.68.

UNA DESGRACIA

A bordo del "Almirante Cervera"

(POR TELEFONO)

Ferrol 22 (18'40 h)
A bordo del crucero en construcción "Almirante Cervera" ocurrió hoy una sensible desgracia que causó en los obreros impresión dolorosísima.

En el momento en que la cuadrilla de peones marineros, maniobraba con el bandidor del timón, una pieza de gran peso se desprendió, alcanzando a Andrés Macleiras, de 23 años, vecino de Ilobre, y destruyéndole horriblemente la pierna derecha.

En gravísimo estado se le condujo al Hospital de Caridad para amputársela.

EL CORRESPONSAL.

De Instrucción pública

El subsecretario del ministerio de Instrucción Pública, telegrafió al gobernador civil lo siguiente:
"De acuerdo con lo interesado por V. E. en su atenta comunicación del 12 del corriente, se autoriza por esta subsecretaría a los inspectores de primera enseñanza de esa provincia para que en el plazo de quince días a contar del 24 del actual, giren las visitas correspondientes a las escuelas creadas provisionalmente por real orden de 9 de Agosto último publicada en la "Gaceta" del 15, debiendo después enviar de acla oportuna. Ruégoles comunicue V. E. en mi nombre esta autorización a los inspectores, así como que por real orden fecha de ayer se declara vigente el párrafo sexto de la R. D. de 10 de Noviembre de 1917 sobre percibo de dietas."

LA PESCA

Los vapores, pesqueros trajeron ayer 30 cajas de merluza, que se vendió a 3'25 pesetas el kilo; 60 de pescadilla a 1'60; 40 de besugo a 1'80; 30 de gallos a 1; 40 de chicharro a 0'65; 24 de escaños a 0'35; 6 de congrio a 2'75; 14 de langostinos a 2'50; 400 de percebes a 2'25; 12 de ripes a 1'50, y 400 castañetas a 1'56 pesetas el ciento.

GALICIA

SANTIAGO
Hoy saldrá para Madrid el arzobispo don Manuel Lago González, para asistir a la reunión de todos los de España bajo la presidencia del Príncipe.

Celebrábase hoy en el Campo de Santa Isabel las carreras de bicicletas organizadas por la Unión Ciclista Compostelana que hubieron de suspenderse el domingo pasado a causa del mal tiempo.

Salieron para las capitales de sus diócesis los obispos de Orense y Tuy, Hoy saldrán los de Mondoñedo y Oviedo y mañana el de Lugo.

El Ayuntamiento acordó nombrar hijos predilectos de la ciudad a los hermanos García Blanco e hijo adoptivo a don Benigno de la Tiva y colocar a la sala capitular una placa que perpetúe la memoria de aquellos hermanos.

LUGO
Un sujeto penetró en la casa de don Eduardo Méndez Casar, en la parroquia de Mourellos, término municipal de Saviñao, y cuando se dedicaba al registro de muebles y enseres y tenía ya en su poder 235'50 pesetas fue sorprendido por los hijos de aquel señor, quienes lo detuvieron, recuperando la cantidad robada, y lo entregaron a la Guardia civil.

El ladrón es un vecino de la parroquia de San Félix de Lago, llamado Ramón González Gómez, de 28 años, sin oficio ni domicilio, que estaba reclamado por la Audiencia como autor de un delito análogo.

Se posesionó del cargo de delegado gubernativo de Villalba, el capitán don Celestino Caldeiro Millares.

PONTEVEDRA
Debido al notable mejoramiento que viene experimentando desde hace una temporada la moneda de su país, se observa en Tuy cada día mayor afluencia de portugueses.

Una señora que oculta su nombre envió al jefe de la cárcel de Pontevedra diez mantas y cuatro camisas para los reclusos más pobres.

Los que mueren:
En su casa de Lestedo, el profesor veterinario don Manuel García Friera.

En Santiago, don Antonio Cuns Vázquez.

En Villalba, el secretario del Juzgado don Manuel Rodríguez Rey.

En Vigo, doña Catalina Mosquera González.

En Junquera de Ambia (Orense), víctima de una agresión, doña Sara Fernández viuda de Rivera.

La actuación del Directorio y la campaña de Marruecos

(INFORMACION TELEFONICA)

Madrid 22.

UNA CONFERENCIA
El director general de la guardia civil celebró una larga conferencia con el general Espinosa.

DESPECHANDO CON MAGAZ
En el Despacho despacharon con el general Magaz los secretarios de Estado, Gracia y Justicia y Trabajo.

LAS CAMARAS MINERAS
Una comisión de las Cámaras industriales mineras visitó al general Magaz para hablarle de la situación por que atraviesa la industria hullera.

DESPECHO CON EL REY.—NADA DE MARRUECOS.
Esta mañana despachó con D. Alfonso el general Jordana.

Al salir de Palacio y encontrarse con los periodistas, dijo:
—Señores: no hay nada. El monarca ha firmado un decreto concediendo honores a los cadáveres del general Serrano y del teniente coronel Temprano, que serán traídos a Madrid; todavía siguen en Ceuta porque el temporal no permite a los vapores hacerse a la mar.

De Marruecos, no hay nada; siguen las lluvias manteniendo estacionarias a las columnas.

SIN NOTICIAS DE AFRICA.—ALMUERZO DE DESPEDIDA.
A las cinco de la tarde llegó el general Magaz a la Presidencia.

Contestando a las preguntas de los periodistas, dijo que nada sabía de Marruecos.

Manifestó que había estado en Palacio en el almuerzo de despedida dado a los embajadores de Francia, marqués de Fontenay.

—Les dieron a ustedes el parte oficial—preguntó a los periodistas.
—Sí—replicó.
—Pues yo todavía no lo conozco.

EL DIRECTORIO EN CONSEJO
A las nueve y tres cuartos terminó el Consejo celebrado por el Directorio.

Al salir dijeron el general Vallés y Espinosa que después de grandes dificultades habían logrado tener una breve conversación con el Alto Comisario.

Los partes—agregó—nada dicen de particular.

En el escalonamiento de nuestras fuerzas, un numeroso grupo llegó a Ben Karriek.

Las comunicaciones con Tánger son normales.
El temporal amainó, pero todavía hay algunas lluvias.

LOS CADAVERES DE SERRANO Y TEMPRANO
Por ferrocarril fueron trasladados de Tetuán a Ceuta los cadáveres del general Serrano y del teniente coronel Temprano.

El general Primo de Rivera impuso al primero la medalla militar.

EL SUMINISTRO A LOS PENALES
En el Consejo celebrado hoy aprobaron nuevas reglas para los suministros a los penales, que estarán a cargo de la Inspección general de prisiones y sujetos a las reglas de la ley de Contabilidad.

BANQUETE DIPLOMATICO
De la Presidencia marchó el general Magaz al Ritz para asistir al banquete con que el cuerpo diplomático despide a los embajadores de Francia.

REPRESENTANTE DIPLOMATICO
Marchó a St. Omer el barón de la Torre de San Braulio, nombrado para hacerse cargo de la Legación de España en aquella capital.

LA PROLONGACION DE LA CASTELLANA
La Junta que entiende en el proyecto de prolongación del paseo de la Castellana, acordó pedir al Ayuntamiento que determine que porción de terreno del Hipódromo precisa, que le ceda el Estado para ejecutar el proyecto.

LA ENSEÑANZA INDUSTRIAL
Reunieron hoy los alumnos de las escuelas de arquitectos e ingenieros para adoptar acuerdos en relación con el nuevo estado de la enseñanza industrial.

Por la noche reunió la ponencia designada para redactar las conclusiones, que fueron aprobadas.

Estas serán elevadas al Directorio.

DON RAFAEL GASSET ESCRIBE SOBRE POLITICA.
El exministro de Fomento D. Rafael Gasset ha comenzado a publicar una serie de artículos sobre política.

El primero, que aparece hoy en "El Imparcial" dice, entre otras cosas:
"Yo censuré una y mil veces la infidelidad de los Gobiernos y de los Parlamentos frente a problemas como el de la reconstitución patria, que consideraba y siguió considerando inaplazable."

Juzgó también que consideraciones de potencia económica nos obligaban a solventar el problema de Marruecos. Por ello me constituí en vocero de esta necesidad, pare, hacer compatible el problema africano con las necesidades interiores y si esto no era posible llegar al abandono.

Todo esto lo dije antes del golpe de Estado y, por que así pensaba dejó al Gobierno de que formaba parte, lamentando tener que abandonar a amigos muy queridos que entonces gobernaban.

Este criterio lo mantuve constantemente en el periódico, en mítines y conferencias y por ello se me reprochó más de alguna vez, llegando a decirme si precisaba recibir ante mi insistencia.

Para que se discutiesen los proyectos sobre reconstitución nacional hice cuantas gestiones me fué posible, sin lograr que se hubiese dedicado una sola sesión del Parlamento a asunto tan trascendental.

Creo muchos que los vicios parlamentarios y gubernamentales fueron la causa de nuestro mal. Ello es evidente y no cabe negarlo después de tan larga y triste experiencia.

Yo no culpo a nadie ni voy contra ninguna personalidad. Luché contra los procedimientos y habré de apuntar las reformas que estimé necesarias para preservarnos de recadas y virulencias.

Son estas una reforma parlamentaria que excuso su manifiesta infidelidad y que no concierne a la representación del país sus funciones de crítica y en cuanto a Marruecos que nos permitía mantener nuestra solvencia económica; que los recursos del país ser un aplicables a impulsar nuestros elementos de riqueza. En una palabra, política de sendero es la que debe hacerse.

Tales son los temas acerca de los cuales concretamente, voy a escribir con la venia de la censura.

PARTE OFICIAL DE MARRUECOS
El facilitado hoy a la prensa dice lo siguiente:
"Zona oriental.—Sin novedad.
Zona occidental.—Las fuerzas de Xauen y Dar Acoba se van escalonando en el Zoco el Arbaa y Ben Karriek para proteger la evacuación de aquel campamento.

En la zona de Larache se procedió a la evacuación de enseres y material de Meserah, sin novedad.

La columna Carrasco ocupará mañana las inmediaciones de Feddas-Yebel para apoyar la evacuación sobre Meserah de las posiciones de vanguardia, siendo satisfactorias las noticias sobre la actitud de los poblados de Beni-Yhia, Beni-Abda, Dris, y Haidad-Di y fracción de Sidi Dalah y de la kabila de Ajmas, lo que de confirmarse favorecerá la marcha de las operaciones."

LOS DEFENSORES DE LA POSICION DE AIN RAPTA.
Dicen de Tetuán que se comenta extraordinariamente la heroica defensa de la posición de Ain Rapta, en el sector de Meserah.

Han sido liberados sus defensores por la columna del coronel González Carrasco.

La pequeña guarnición la componían soldados del regimiento de Covadonga al mando del teniente D. Luis Castañón.

Los defensores de Ain Rapta llevaban silados más de dos meses.

Muchos de los defensores de Ain Rapta son marroquíes.

La columna del coronel González Carrasco logró mayor abundante convoy en Ain Rapta, levantando el cerco de la posición y relevando a sus defensores por soldados pertenecientes al batallón de Alhucemas.

LA INTENDENCIA GENERAL DE MARRUECOS.
Procede a la constitución del nuevo organismo afecto a la alta comisaría, encargado de los servicios de intendencia.

Se denomina Intendencia General del Ejército de España en Africa, y para desempeñar el cargo de intendente general ha sido nombrado el coronel de Intendencia que prestaba servicio en Ceuta, don Mariano Santa Ana Topfe.

MINISTROS DE ABD-EL-KRIM, ASE-SINADOS.
Con referencia a unas noticias de Tánger parece confirmarse que asistió un movimiento revolucionario entre las huestes de Abd-el-Krim.

Dícese que fueron asesinados dos de sus ministros: el de Negocios Extranjeros y el de Hacienda.

ESTADO DE MAERA.—SANCHEZ MEJIAS Y CASERO NO PODRAN TOBEAR EN CORDOBA.
Los organizadores de la corrida benéfica obsequiaron hoy con un banquete a los matadores.

Maera no pudo concurrir, pues a causa de una infección continúa en cama. Sánchez Mejías y Cañero debían torear mañana en Córdoba, pero no podrán salir de Melilla a causa del temporal.

DE LA CORRIDA BENEFICA.—UN AGASAJO DE LOS MATADORES.—CREACION DE CINCO PREMIOS.
Los diestros Sánchez Mejías, Maera y Cañero, para festejar el buen éxito de la corrida benéfica, obsequiaron con una cena a la americana a distinguidas señoras de Melilla, que tomaron activa parte en la organización de aquel festival.

A la hora de los brindis, Sánchez Mejías pronunció un discurso proponiendo al general Sanjurjo que con la cantidad recaudada se instituyeran cinco premios, que se denominarían Berenguer, Sanjurjo, Valenzuela, Millán Astey y Franco para premiar rasgos de valor y heroísmo.

Después de la cena celebró un baile en el Círculo Mercantil en honor de los soldados diestros.

LOS MANANTIALES DE AGUA
El coronel Guedes, que forma parte como vocal de la comisión que entiende en la proyectada anexión de parte del territorio del protectorado, ha manifestado que al hacer aquello se procurará que queden dentro de la zona de Melilla los manantiales de agua.

PARA EVITAR SINIESTROS
Las autoridades de Melilla han dispuesto que se prohíba en los días de temporal el atraque al muelle de Villanueva, de Melilla, a los buques que tengan más de cinco metros de calado, porque corren evidente riesgo de chocar contra los bloques.

CONCENTRACIONES DISPERSADAS
Las baterías de Lau dispersaron varias concentraciones enemigas.

PARTE OFICIAL DE LA MADRUGADA
Zona oriental.—Sin novedad.
Zona occidental.—Comunican de Tetuán que se está procediendo al escalonamiento de fuerzas de Zoco-el-Arbaa para intensificar la retaguardia, preparando así la evacuación.

TEATRO ROSALIA CASTRO - Espectáculos Empresa Fraga (S. A.)

Hoy, Domingo: A las 3 y 1/2, 5 y 1/2, 7 y 1/2 y 10 y 1/2

GRANDIOSO Y COLOSAL ACOMPAÑAMIENTO CINEMATOGRAFICO

LA MALA LEY

LA MAS DETALLADA PRODUCCION

Antes de proyectarse esta maravillosa película, el notable primer actor Alfonso Jorge, leerá unas cuartillas escritas expresamente para este espectáculo

A las 3 y media, 5 y media, 7 y media y 10 y media: 4 Fenomenales Sesiones, 4

LA MALA LEY

5 partes

Los principales intérpretes de LA MALA LEY, son los eminentes artistas: Emilio Thuiller, Hortensia Gelabert, Fernando Díaz de Mendoza, José Isbert, Lia Emo, Gonzalo de Córdoba, Raquel Martínez y Javier Rivera.

Los interiores de LA MALA LEY han sido filmados en las aristocráticas habitaciones de GUERRERO-MENDOZA.

En Larache la columna Meserah abasteció a la vanguardia, realizando con esto las operaciones preliminares de su concentración.

Por los partes recibidos, en las posiciones de ambos sectores no ocurrió más novedad que alguna agresión en los servicios de aguada.

La aviación no pudo efectuar ningún servicio por impedirlo el mal estado del tiempo.

DERECHO

Estudios de Facultad y oposiciones a cargo de los Abogados

D. ENRIQUE ALVAREZ DE NEIRA

D. LEANDRO PITA ROMERO

Real. II, primero

NOTAS MUNICIPALES

El concejal señor Sánchez Regueira giró ayer una visita de inspección a los fiscalos de consumos y a las dependencias del gestor de la recaudación de varios arbitrios.

Una nota facilitada a la prensa dice que el Sr. Sánchez Regueira, que había sido delegado para dichas inspecciones solo notó algunas deficiencias fácilmente subsanables.

Otra nota facilitada por la Alcaldía dice que ayer se constituyó la agrupación obligatoria de ayuntamientos del partido para los gastos de administración de justicia, y se procedió al estudio del presupuesto que debe formarse para sufragar atenciones de esa clase en el próximo ejercicio económico.

La guardia municipal impuso multas ascendentes a 30 pesetas por diversas infracciones de las ordenanzas.

Además decomisó un kilo y 875 gramos de carne falta de peso, que fué donada al Asilo Municipal.

El Ayuntamiento se propone dar facilidades a la Compañía de Tranvías, para continuar la línea según proyecta, desde el Campo de la Leña hasta el final de la calle de la Torre.

Nos roga el Sr. Suanzes por medio de una nota, que hagamos público que la memoria ayer circulada sobre liquidación de gastos de fiestas y de acuerdo de distribución del sobrante, no ha sido sometida al pleno de la comisión de fiestas que preside el alcalde.

El Puerto

Ayer entraron los vapores: "Lützow", de Hamburgo, y "Gelria", de Amsterdam, ambos con pasaje, y el balandro "España", de Ferrol, en lastre.

Fueron despachados los vapores "Gelria", para Buenos Aires, con pasaje; "Dolly", para Burdeos, en lastre; "Lützow", para la Habana, y el balandro "Pepita", para Camariñas, con carga general.

El "LUTZOW"
Procedente de Hamburgo y Bremen entró, a las ocho de la mañana de ayer, el vapor "Lützow", del Lloyd Norte Alemán.

Este barco vino ayer por primera vez a la Coruña y sufrió el arqueo y reconocimiento sanitario.

El consignatario de la compañía en esta capital, D. Felipe Rodríguez, pagó a la Hacienda, por derechos de tonelaje, por el viaje de ayer, 5.051'16 pesetas.

El "Lützow" es un hermoso buque, dotado de grandes comodidades, tanto para el pasaje de cámara como para el de tercera clase.

Cuenta con amplios comedores, salones de fumar, camarotes individuales y familiares magníficamente instalados y tiene excelentes cuartos de baño.

Desplaza el "Lützow" 5.051 toneladas y lo tripulan 163 hombres, al mando del capitán P. Kühneman.

Traía el buque 13 pasajeros y en la Coruña tomó 300. En las primeras horas de la noche zarpó con rumbo a Villagarcía y la Habana.

EL "GELRIA"
Este vapor del Lloyd Real Holandés, fondó a las once y media de la mañana de ayer.

Procedía de Amsterdam, Southampton y Cherburgo, conduciendo 781 pasajeros, de los cuales desembarcaron cuatro en la Coruña.

Trajo, además, cinco toneladas de queso y quince sacas de paquetes postales. En este puerto tomó 60 pasajeros, un médico para el servicio del pasaje de tercera clase y 25 toneladas de castañas y nueces.

Anoche salió el "Gelria" para los puertos de América del Sur.

OTRAS NOTICIAS
Hoy llegará de Cádiz el vapor español

"San Carlos" con el trabordo del "Infanta Isabel de Borbón".

También se esperan hoy los vapores "Cuba", que tomará unos doscientos pasajeros, y el "Volendam", que recogerá igualmente pasaje, y saldrán para Cuba.

Mañana es esperado, de regreso de Nueva Orleans, Veracruz y la Habana, el vapor "Orleans".

LA ENSEÑANZA EN LA PROVINCIA

Resultado de una visita de inspección

Termina el "Boletín Oficial" de ayer la publicación de la Real orden del ministerio de Instrucción pública dictada por resultado de la visita girada a la Inspección de primera enseñanza de La Coruña por el jefe de Administración de aquel ministerio don Gabriel del Valle.

Aparte algunas sanciones de carácter personal se dispone que don Luciano Seoane deje de tener la residencia en Ferrol, fijándola en La Coruña, y que se signifique a la Diputación provincial la obligación en que está de dotar a la Inspección de local decoroso para la oficina, material adecuado y un escribiente y un ordenanza.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE

CONSULTAS DE LA

VISTA

- Y -

-BIDOS, NARIZ Y GARGANTA-

DE ONCE A UNA

Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º - Teléf. 600

SUCESOS EN LA PROVINCIA

VALDOVISO.—Los jóvenes Mario Casas Díaz y Benigno Casas, apedrearon una vez más que pastaba en un monte de la parroquia de Vilahon, propiedad de José Antonio Fernández.

El animal, asustado, huyó del sitio donde estaba y fué a caer por un precipicio, matándose.

Mario y Benigno Casas, fueron detenidos.

CAMBRE.—Fué denunciada al Juzgado municipal del término, Ramona Rodríguez, autora del hurto de 20 pesetas, del domicilio de Vicenta Santamarina, domiciliada en el lugar del Temple.

OLEIVOS.—Por hurtar un reloj a la vecina de Lians, Carmen Rodríguez Yáñez, fué detenido por la Guardia civil el joven Francisco García Pita, de la parroquia de Dornedo.

Crónica local

Consulta y operaciones de la vista

Durante la ausencia del Dr. Gradilla, queda encargado de la consulta diaria su compañero el oculista don Manuel Sánchez Mosquera. Horas: de once a doce y media.

Calle de Compostela, núm. 6.

Para 1925.—Almanaque Hispano Americano. Año en la Mano, Bailly Baillière, Zaragoza y gran surtido en blocks para almanagues, de todos los precios y tamaños, se hallan a la venta en la Librería Lino Pérez.

Hoy estarán abiertas las farmacias de los señores Baena, San Andrés, 177, esquina a Juana de Vega, 66, y López Abente, Real, 55.

¿La joyería de más gusto y más económica?

La de ESCUDERO.—Real, 75.

Programa de las piezas que la banda de música del regimiento de Isabel la Católica ejecutará hoy, a las doce en el paseo de Méndez Núñez:

"La cantinera de los legionarios", pasodoble Shuman; "Patotero sentimental", tango; Joves; "La leyenda del peso", selección, Soutillo; "La granjera de Arles", fantasía, Rostoll; y "En Aragón son así", marcha, Romero.

Por el gobernador civil se ha dispuesto que el día 1 de Diciembre próximo se proceda por el empleado de la Sociedad

SALON PARIS - Hoy, Domingo

COLOSAL FUNCIÓN INFANTIL

El famoso cow boy HOOT GIBSON, en

HACIA EL OESTE

La Valenciana

Casa fundada en el año 1830

Se detallan mil cien docenas de zapatos, corte tres tiras, cosidos forro piel, garantizado todo suela, y box-calf negro primera, Nros. 27 al 29 y 30 al 33, ptas. 6,50 y 7,50.

SAN NICOLAS, 21

Anónima "Electra del Jallas" D. Joaquín Domínguez Nemifa, vecino de Cúe, a efectos de pago del expediente de valoración de terrenos expropiados en el monte de San Jerónimo de Pozo Bravo de Santa Xerxenia de Ezaro, en el término municipal de Dumbria, para las obras del canal de distribución de agua de la fábrica y estribo derecho de presa de la fábrica de electricidad.

El día 22 del próximo mes de Diciembre se celebrará en Madrid un concurso para contratar la construcción de un edificio para central de bombas en la Base Naval de La Graña.

Hoy, a las seis y media de la tarde, se celebrará una velada teatral en el salón de fiestas del "Centro Jaimista", poniéndose en escena una graciosa comedia en dos actos.

Como final de fiesta, hará su presentación el dúo "Los Jeluzaid", que hará a conocer varios números de su extenso repertorio.

Ayer ingresó en la cárcel Enrique José Jomil, detenido como uno de los autores del hurto de dos rollos de cuerda propiedad de D. Santiago Trillo, suceso del que dimos cuenta oportunamente.

En la Plaza de abastos rifeiron ayer Enrique Ríos y Palma Calve Mejuto, los que fueron denunciados al Juzgado municipal del distrito de la Audiencia.

Isidro Sánchez García y Víctor González Patiño, rifeiron ayer promoviendo escándalo, por lo que fueron detenidos.

Juan Antonio Candamio Capelán, vecino de Feans, denunció ayer en la Comisaría de policía a Antonio Riveiro y a su mujer Francisca Candamio, por haber insultado a la esposa del denunciante.

Ayer fue denunciada al Juzgado correspondiente Juana Tejo Villado, por insultar a Esperanza Parada.

Por refir promoviendo un fuerte escándalo, fueron denunciados al Juzgado municipal Felipe Gómez Rodríguez, Carmen González Fernández, María Mesquera López y Amalia Rivero Leiro.

Al tropezar ayer Carmen Barbeito Vázquez en una tabla puesta contra la pared de una casa en obras de la calle estrecha de San Andrés, se lesionó en una pierna, pasando a curarse a la Casa de Socorro.

Ayer rifeiron Evangelina y María Blanco Balseiro y Carmen López Muñio. Esta tuvo que pasar a curarse a la Casa de Socorro, de una herida leve en la frente y otra en la mano derecha.

El tranvía número 18 de la línea de Riazor, chocó ayer en la calle de Rubine con un carro de bueyes guiado por José Pérez Caridad.

El carro sufrió ligeros desperfectos.

Dr. Romero Corral
ESPECIALISTA
EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL,
SIFILIS Y VENEREAS
Análisis de la sangre (Wassermann).
Tratamiento de la blenorragia crónica.
Consulta de cuatro a siete.
REAL, 24, segundo

Clinica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista—
Calle de Feijóo, número 1, esquina a la
Plaza de Orense.
De diez a una de la mañana

Conferencias Telefónicas

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

La Lotería

PREMIOS MAYORES

Madrid 22.

En el sorteo verificado hoy, resultaron premiados los siguientes:

Números	Pesetas	Pueblos
13.223	150.000	San Fernando, Madrid, Portugal, Valladolid.
14.143	75.000	Valladolid.
25.478	35.000	Barcelona.
2.841	20.000	Santaolaya, Antequera, Huelva.
9.803	3.000	Barcelona, Cartagena.
11.042	3.000	Cádiz, CORUÑA, Madrid.
2.785	3.000	Sestao, FERROL, Sevilla.
15.764	3.000	Cartagena, Madrid.
27.034	3.000	Osuna.
2.613	3.000	Córdoba, Barcelona, Melilla.
5.348	3.000	Almería, Córdoba, Murcia.
12.583	3.000	Zaragoza, Barcelona.
27.507	3.000	Madrid, Granada, Málaga.
19.940	3.000	TUY, Barcelona, Sevilla.
16.828	3.000	Valencia.
25.972	3.000	Madrid.
4.156	3.000	Madrid, Barcelona, Málaga.
18.050	3.000	Barcelona, Cáceres, Sevilla.
6.380	3.000	Valencia, CORUÑA, Málaga.

Firma del Rey

Don Alfonso firmó hoy los siguientes decretos:

DE GRACIA Y JUSTICIA
Convocando a oposiciones para provista de once plazas de aspirantes a la Judicatura y al Ministerio fiscal.

DE GOBERNACION
Concediendo nacionalidad española a varios súbditos extranjeros.

DE TRABAJO
Regulando la provisión de plazas en distintas plantillas del servicio de inspección industrial.

DE GUERRA
Despachando que se tributen honores en esta Corte al cadáver del general don Julián Serrano Orive, muerto gloriosamente en el campo de batalla.

Uno de ellos, de 90.000 pesetas, es el importe de las multas impuestas por infracción de las ordenanzas.

Las multas que están pendientes de pago exceden de 75.000 pesetas.

La Gaceta

DISPOSICIONES DE INTERES

Publica el diario oficial una real orden aprobando una instrucción acomodada a los preceptos del Estatuto municipal y reglamentos sobre poblaciones y términos municipales, al efecto de la formación del padrón de habitantes de 1924 en cada uno de los municipios de España.

Y otra derogando la de 15 de Octubre del año actual, por la que se modificó la forma en que han de presentarse al despacho para gozar del beneficio de la imputación temporal, las cajas tasadas desarmadas que se importen con destino a la exportación de frutas del país, y disponiendo que continúe en vigor la anterior hasta que por el Gobierno se resuelva en definitiva lo que proceda.

Palatinas

AUDIENCIAS REGIAS

Cumplimentaron hoy al rey don Luis Mañonier, don Antonio Olasoaga, los marqueses de Cortina y de Foronda y otras personalidades.

PESAME AL GOBIERNO PORTUGUES

Don Alfonso telegráfico al Gobierno portugués dándole el pésame por la muerte del aviador Sacadura Cabral.

OTRAS AUDIENCIAS

También cumplimentaron al monarca los marqueses de la Romana y de Aldama, en San Jorge.

RODRIGUEZ SAMPEIRO, CONDECORADO.

El rey ha concedido al exministro señor Rodríguez Sampeiro la gran cruz de Isabel la Católica, como recompensa a su labor americana.

El agraciado hallase enfermo en Asturias.

El Supremo de Guerra

LA LABOR DE LA SEMANA

El Consejo Supremo de Guerra y Marina hizo los siguientes señalamientos para la semana entrante.

Lunes.—Vista de la causa seguida contra el escribiente de oficinas militares Amadeo Beltrán, acusado de estafa.

Otra causa contra el sargento Pedro Alfaya, también por estafa.

Martes.—Causa contra el cabo Vicente Cajal y otro, por homicidio.

Miércoles.—Reunión del pleno.

Jueves.—Causa contra el soldado Julián Ramírez, por estafa.

Viernes.—Reunión de la Sala de Marina para juzgar al paisano Francisco Penela, por asesinato.

Sábado.—Reunión del Pleno y asamblea de San Hermenegildo.

La solución de la huelga de Asturias

LA FORMULA DE ARREGLO

Después de varias conferencias celebradas en Madrid se ha logrado solucionar el conflicto minero planteado en Asturias entre obreros y patronos.

Las empresas acceden a conceder a los obreros cincuenta céntimos por los meses de Noviembre y Diciembre, esperando que en este espacio de tiempo el Gobierno habrá resuelto el problema hulkero.

La fórmula fue aceptada por patronos y obreros.

Estos han recibido órdenes para reanudar el trabajo el próximo lunes.

Solo queda pendiente la huelga en la fábrica de Mieres, pero se espera que ésta acepte mañana la fórmula.

La noticia de la solución fue recibida con gran júbilo en Asturias.

De Bilbao

TENTATIVA DE EVASION DE UNOS SINDICALISTAS.

En la madrugada última descubriose en la cárcel de Bilbao una tentativa de evasión.

Practicado un registro, víose que habían sido limados varios barros de las rejas, valiéndose para ello de sierras de pelo.

Los barros limados corresponden a la celda que ocupaban los sindicalistas Lamondia, Iñiguez, Ureña, Honoria, Castillo y Larroca.

Las sierras fueron introducidas en una taza de café que había pedido Iñiguez.

Al ir a trasladar a los presos a otra celda, una vez descubierta la tentativa de fuga, sorprendidos cortando las mantas en tiras para descolgarse desde la ventana.

Creese que en el completo tomaban parte dos presos que se hallan en libertad provisional.

El teniente dijo que había visto por allí rondando a un sujeto de mala casta.

COBRADOR INFIEL

La casa Alvarez y Compañía ha denunciado al cobrador Julián Mendialdua por haber estafado 1.300 pesetas.

LAS NIÑAS DESAPARECIDAS

NUEVAS DILIGENCIAS

El acusador privado señor Muñoz Rivero ha pedido al Juzgado la práctica de nuevas diligencias.

Entre ellas figura una nueva indagatoria a la maestra y que comparezcan a declarar dos vecinos de la calle de Hilarión Esclava que formulan acusaciones concretas contra aquella.

Pide también que se libre exhorto al juez municipal de Morata para que se averiguen las causas de la visita que hizo a aquel pueblo doña Mercedes, durante su estancia en Perales de Tejada.

EL CABO COSIN SE RATIFICA

Hoy compareció nuevamente ante el Juzgado el cabo Cosin.

Este ratificó en sus anteriores declaraciones.

Las nuevas diligencias pasaron al fiscal y al acusador.

De Barcelona

UNA REUNION

Esta tarde se reunieron el gobernador, el capitán general, el presidente de la Mancomunidad y varios miembros de la Unión Monárquica.

Parécese que la reunión fue algo agitada.

El marqués de Olerdola formuló quejas porque se había obligado a dimitir de sus cargos en el Concejo a varios amigos suyos.

MAS DETENCIONES

El periódico "La Comarca", de Figue-

Hijos de H. Hervada

Bazar del Siglo XIX.-Real, 77

Casa fundada en 1865.-La Coruña

Ofrecemos a los cazadores, a precios sin competencia posible, un buen surtido de escopetas nacionales y extranjeras, recomendando a un modo especial la acreditada marca PERRO, y aun más las de esta fabricación sistema GOGOR, por tener 30 por 100 más de resistencia y 60 por 100 menos de desgaste que sus similares, circunstancias que le han valido ser la única premiada en España.

Hay modelos especiales para tiro de pichón

Vendemos también cananas, collares, perchas para caza, polainas, portafusiles, morrales, máquinas para recambio, fundas para escopetas, reclamos, rebordadores, grasas y aceites para armas, cur-tuchería y en general todo lo relacionado con el artículo de caza.

ras, dice que han sido detenidos cuatro individuos más por suponerseles comprometidos en los recientes sucesos revolucionarios.

UNA AGRESION

El jefe de la sección catalana del valle de Miró fue agredido por un sujeto, que le disparó un tiro, hirriéndole en una pierna.

Acompañaba al herido un sobrino, que gritó en demanda de socorro, acudiendo varias personas que lograron detener al agresor.

Este es un sujeto de pésimos antecedentes.

Varias noticias

PALACIO VALDES EN JEREZ

Llegaron a Jerez, procedentes de San Fernando, D. Armando Palacio Valdés y D. José Francos Rodríguez, para asistir al banquete con que los obsequia la prensa de aquella localidad.

IRREGULARIDADES EN LA DELEGACION DE HACIENDA DE TOLEDO.

Se ha presentado en la Delegación de Hacienda de Toledo un inspector, acompañado de varios empleados, para comprobar ciertas anomalías en la Administración de rentas públicas, que fueron denunciadas al Directorio.

Dícese que el servicio es de gran importancia y que se invertirán bastantes días en esclarecer los hechos denunciados.

LO DEL BANCO DE CASTILLA

Cada vez preséntase más confuso y complicado el asunto de la suspensión de pagos del Banco de Castilla.

Ninguna de las fórmulas de arreglo hasta ahora propuestas a los acreedores ha prosperado.

VISTA DE UN RECURSO

Ante la Sala segunda del Supremo víose el recurso de casación interpuesto contra la sentencia que condenó a Pablo Arco, por haber dado muerte a su hijo en Altos de Maudo.

El fiscal se opuso al recurso.

Defendió el abogado Barrera.

El asunto quedó pendiente para sentencia.

LA CIRCULACION EN MADRID

Desde esta tarde se ha hecho cargo el alcalde de Madrid de cuanto afecta a la circulación.

En lo sucesivo entenderá exclusivamente en este asunto el Ayuntamiento.

VIOLENTO INCENDIO EN ZARAGOZA

A las siete de la tarde se declaró un violentísimo incendio en unos almacenes de madera de Zaragoza.

Por fortuna no hubo desgracias personales que lamentar.

Los daños materiales, en cambio, son enormes.

El incendio, con rápida violencia, destruyó totalmente los almacenes.

Las pérdidas ascienden a un millón de pesetas.

PESCADORES APRESADOS

Bayona.—Esta noche en el Cabo Breón, fueron sorprendidos pescando en aguas jurisdiccionales, por un guardacostas de San Juan de Luz, siete embarcaciones pesqueras de Pasajes y San Sebastián.

Estas embarcaciones fueron apresadas y conducidas a San Juan de Luz, donde fué desembarcado el pescado y repartido entre los hospitales y asilos del puerto de Bayona.

VUELCO DE UNA MOTO

Segovia.—En el kilómetro 90 de la carretera de San Rafael a Madrid una motocicleta volcó a consecuencia de un pinchazo.

Resultaron heridos tres alféreces alumnos de la Academia de Artillería.

Los heridos fueron conducidos en automóvil a Segovia.

Un buque pesquero choca con una mina

TERRIBLE EXPLOSION.—NUEVE HERIDOS

Telegrafica de Dunkerque que el vapor pesquero "Ivonne" chocó con una mina submarina.

La explosión fué espantosa.

Cinco de los tripulantes salieron despedidos, cayendo a gran distancia.

Otros nueve sufrieron heridas.

Tres que se hallaban en el departamento de máquinas resultaron ileso.

En auxilio de los naufragos acudió otro buque, que los recogió a todos y remolcó hasta el puerto al "Ivonne", que sufrió grandes averías.

Bolsas y Mercados

DIA 22 DE NOVIEMBRE

MADRID

100 pesetas 4 por 100 interior	69,80
100 pesetas 4 por 100 exterior	83,60
100 pesetas 4 por 100 amortizable	89,00
100 pesetas 5 por 100 amortizable antiguo	94,00
100 pesetas 5 por 100 ídem (1917)	93,30
Obligaciones del Tesoro 5 por 100 (4-1-23)	101,10
Ídem ídem 5 por 100 (1-1-24)	101,10
Ídem ídem 5 por 100 (4-2-24)	100,00
Ídem 5 por 100 (15-4-29)	100,00
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100	100,00
1.ª serie ídem 5 por 100	98,45
2.ª serie ídem 5 por 100	103,10

Valores

Banco de España 0'00

Hipotecario de España 849'00

Hispano Americano 0'00

Español del Río de la Plata 60'00

Arrendataria de Sadaos 0'00

Asucarera preferentes 0'00

Ídem ordinarias 0'00

P. C. Norte de España, Ptas 842'00

Ídem Madrid-Zaragoza-Alizana 0'00

Banco Español de Crédito 0'00

Duro Felguera 52'50

Obligaciones

General Asucarera 4 por 100 0'00

Río Tinto 5 por 100 101'50

Pedraza 6 por 100 0'00

Restaurant Fornos

Olmos, 25.—Teléfono 404

Langostinos, camarones, percebos, tortilla de guisantes, huevos al espejo, callos a la andaluza, paella a la valenciana, calamares en su tinta, merluza en salsa verde, robaliza en salpicón, langosta con mayonesa, vieiras en su concha, anguila con guisantes, lenguados fritos, salmónes a la parrilla, perdices estofadas, pollo a la reina, lomo con tomate, solomillo con trufas, bistekes a lo Fornos, chuletas con patatas, ríñones a la broche y chateaubriand con trufas.

Postres: Tarta, queso, flanes y frutas.

Subasta voluntaria de tres casas

Bajo las condiciones que se detallan en el pliego depositado en la Notaría de don Idefonso F. Feijóo, calle Real, número 29, primero se subastarán y en su caso rematarán, el domingo 30 del corriente a las doce de la mañana, las casas números 23, 24 y 27 recientemente construidas en el Camino del Pinar de Peruleiro, la primera de las cuales está en su totalidad, desahogada.

EXTRAVIO

de una perrita de perdices de color blanco con manchas. Se ruega a quien la haya hallado la entregue en la Plaza de Orense, 4, donde se lo gratificará.

VILLAR PELLIT

MÉDICO DENTISTA

Plaza de Lugo, 4, 5 y 6

(Al lado de la iglesia de Santa Lucía)

Dr. López Iglesias

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid

—: MEDICINA GENERAL —:

Especialista en Enfermedades de los Niños

Plaza de Pontevedra, 2, primero

De 11 a 1 y de 4 a 6

Los Previsores del Porvenir

49.019: Billeto de Navidad, que juega esta sección. Los asociados deben retirar sus participaciones, antes del 40 de Diciembre. Representación, Real 45, J. Galdó.

José J. Herraiz

MEDICO Y DENTISTA

Ofrece su consulta en la calle de Bailén, núm. 7, esquina a la del Riego de Agua en los precios siguientes:

Extracciones con anestesia, a 3 ptas.

Dentadura completa superior

o inferior. 100 >

Coronas de oro de 22 kilates. 40 >

Limpieza de boca. 10 >

Y dentaduras de oro fijas, sin paladar (sistema norteamericano), así como toda clase de trabajos fijos y móviles a precios sumamente económicos.

CARBONES

Especiales para calefacción y usos domésticos.

Bonificación de precios en pedidos de una tonelada en adelante.

Para las tiendas de carbones, precios especiales.

El que más barato vende y mejores clases.

Norberto Sánchez

Atmoción: Sol, 21. — Teléfono 426

El Producto Científico

Steargenol LAFONT

CURA RAPIDAMENTE LA Sarna

Sólido. Olor grato.

Precio: 1,50 pesetas

Farmacias y Droguerías

Deposito: Farmacia Suceofes Lafont, Betanzos.

CONSULTORIO

de enfermedades de la PIEL

venéreas y sifilíticas

ESPECIALISTAS

Dr. J. López Martínez

Dr. M. Corral Castro

RIEGO DE AGUA, 31, 2.º — Teléfono 379

A. Allones de Roffignac

Mala Real Inglesa

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires



Línea Southampton Cherbourg a New York. Salidas regulares de magníficos vapores. Espléndida acomodación para toda clase de pasajeros

ALMANZORA 30 Noviembre. Pt as 482,60 502,60

Precio en 3.ª En camarotes cerrados

Espléndidos salones de tercera clase. Magníficas instalaciones en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. COMIDA A LA ESPAÑOLA.

Agentes: RUBINE E HIJOS

La Coruña. — Real, 51

Compagnie Gle. Transatlantique

Servicio extra rápido directo de LA CORUÑA para la HABANA y MEXICO

EL 23 DE CADA MES

Precio en 3.ª HABANA MEXICO

CUBA.....	23 de Noviembre	549,50	592,75
ESPAGNE....	6 de Diciembre	539,50	592,75
LAFAYETTE..	23 de Diciembre	539,50	592,75

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, preferencia y tercera y carga. Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores. Al solicitar la plaza debe enviarse un depósito de 150 pesetas.

Nicandro Fariña

CONSIGNATARIO—Calle de Compostela

CENTRO GALLEGO DE LA HABANA

Delegación de La Coruña

REAL, 47

Se facilitan gratuitamente cartas de garantía para desembarcar libremente en Cuba, a los emigrantes que se dirijan a aquel país.

Compañía Hamburguesa

Americana

HAMBURGO-AMERIKA LINIE

Directamente para LA HABANA, VERACRUZ y TAMPICO, saldrán de este puerto los magníficos vapores

TOLEDO 4 Diciembre

HOLSATIA 15 Enero

PRECIO EN TERCERA CLASE

(Incluidos impuestos)

Habana, pesetas 539,50 — Méjico, 582,75

PRECIOS DE CAMARA

En el vapor TOLEDO:

Primera clase:

Habana, ptas. 1.609,90—Méjico, 1.643,15

Segunda clase:

Habana, ptas. 1.043,90—Méjico, 1.077,

En el vapor HOLSATIA:

Primera clase:

Habana, ptas. 1.459,90—Méjico, 1.493,15

Segunda clase económica:

Habana, pesetas 851,15.— Méjico, 919,40

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías.

Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero.

Los de cinco a diez, medio pasaje.

Los de dos a cinco, un cuarto por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán cuarto pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la parte de nacimiento del Registro Civil.

Los pasajeros que deseen ser las reservas plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Para informes, su consignatario en LA CORUÑA

ENRIQUE FRAGA — Compostela, 8

Holland-America Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINAS

Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos

Próxima salida del puerto de La Coruña para LA HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NEW ORLEANS:

MAASDAM... 29 Novbre.

EDAM... 19 Diciembre.

LEERDAM... 7 Enero.

Precio del pasaje en primera clase

Habana, pesetas 1.225.— Veracruz, 1.350

Precio del pasaje en segunda económica

Habana, pesetas 850.— Veracruz, 925

Precio del pasaje en tercera

Habana, ptas. 539,50.— Veracruz, 582,75

Incluidos impuestos.

En estos vapores y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA van acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPAGO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, dispuesto además los pasajeros de amplio y confortable comedor con mesas y cómodos sillones giratorios y salones de fumar así como de amplia cubierta de vaso corrido.

SERVICIO RÁPIDO DE GRAN LUJO

VIAJES EXTRAORDINARIOS de los hermosos transatlánticos de 22.070 y 23.400 toneladas de desplazamiento.

VOLENDAM. 23 Noviembre.

admitiendo pasajeros de lujo. Primera (varias categorías), Segunda, Tercera especial y Tercera clase.

Precio del pasaje en primera clase

Cuba, de pesetas 1.550 a 2.650—Méjico, de 1.600 a 2.800.

Precio del pasaje en segunda clase

Cuba, de pesetas 1.100 a 1.200—Méjico, de 1.150 a 1.250.

Precio del pasaje en tercera especial

Cuba, pesetas 569,50—Méjico, 612,75

Precio del pasaje en tercera corriente

Cuba, pesetas 549,50—Méjico, 592,75

Incluidos impuestos

En estos vapores, los más grandes y lujosos de los que hacen la travesía a Cuba-Méjico, dotados de todos los últimos adelantos, encontrarán los señores pasajeros las máximas comodidades que pudieran desear.

Para toda clase de informes y solicitar plazas, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ, Marina, 6 y 7.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Servicios rapidísimos de este puerto a los de la Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 16.000 toneladas movidos por turbinas, dos hélices; construidos en los astilleros de Sestao (Bilbao) y Ferrol.

LINEA DE CUBA-MEXICO

El día 21 de Diciembre saldrá, salvo contingencias, el vapor-correo

Cristóbal Colón

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio de tercera ordinaria para la Habana, 549,50 pesetas y para Veracruz 592,75 con los impuestos.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases para Santiago de Cuba, a traspasar en la Habana a vapores de la misma compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacifico

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 4 de Diciembre saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, a traspasar en Cádiz al magnífico vapor-correo

Infanta Isabel de Borbón

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432,60 pesetas con los impuestos.

LINEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE

El día 1 de Diciembre saldrá de La Coruña el vapor

Legazpi

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangay, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos y carga para los de Asia, Africa y Oceanía.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRANS-ATLANTICA, Riego de Agua, 3 y 5 La Coruña

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la compañía

COMPANIA DE VAPORES

Ibarra y Compañía

(S. en C.) SEVILLA

SALIDAS DE LA CORUNA

Los lunes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo hasta Barcelona, Cete y Marsella.

Los lunes.—Para Musel—Gijón, Santander y Bilbao (línea rápida).

Los lunes.—Para Musel—Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Admiten pasajeros de primera y tercera.

LINEA DE NEW-YORK

Servicio entre España y New-York salidas de Sevilla cada veinte días.

Se admite carga en la Coruña para New-York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje.

La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores.

Consignatario: NICANDRO FARINA La Coruña.

LAMPORT & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River Plate S. N. C.

SERVICIO MENSUAL POR VAPORES CORREOS RAPIDOS DESDE LA CORUNA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

Próxima salida desde la Coruña, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

HOLBEIN. 9 de Diciembre

que admitirá pasajeros para los designados puntos.

PRECIOS DE LOS PASAJES

Tercera clase... Ptas. 462,60

Tercera clase en cama... Ptas. 482,60

(Incluidos impuestos)

Los niños menores de dos años, gratis y de dos a diez años, pagarán medio pasaje.

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de dos, cuatro y seis camas, teniendo también a su disposición espléndidos salones, comedores, cuartos de aseo, etcétera.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia con CINCO DIAS de anticipación.

Para toda clase de informes dirigirse a la

—VIUDA DE DANIEL ALVAREZ—

Cantón Pequeño, núm. 22,

LA CORUNA

Compañía del Pacífico

Próxima salida del puerto de La Coruña

Para LA HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

ORCOMA... 24 de Noviembre

ORITA... 22 de Diciembre

Precio del pasaje a la Habana, incluidos impuestos.

Primera clase.	Ptas. 1.750,00	1.750,00
Segunda clase.	990,00	990,00
Tercera clase.	539,50	539,50

En departamento general. Ptas. 462,60 482,60

En camarote. 482,60 502,75

Agentes generales: SOBRINOS DE JOSE PASTOR, Marina, 27 - La Coruña.

Compañía Transmediterránea

SERVICIO ENTRE LA CORUNA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

Línea de Cabotaje-Norte.—Salidas semanales de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Melilla, con traspaso en Melilla, e haciendo directamente la escala cuando la cantidad de carga lo permite.

Línea de Inglaterra.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con escala en la Coruña, continuando en servicio de cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los Agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entreguen con este objeto, así como de recoger y reexpedir aquellas que los receptores indiquen, para lo cual se facilitan impresos especiales en esta Agencia.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete recorrido para Ceuta, Tánger, Larache, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con traspaso en Sevilla y Cádiz.

Línea de Italia.—Los vapores del servicio de Cabotaje-Sur admiten carga con conocimiento directo y flete corrido para Génova, que traspasan en Barcelona al vapor de la línea de Italia.

Para más informes: EDUARDO BANA Agente-Delegado, La Coruña, Cantón Grande 25

Lloyd Real Holandés

(Koninklijke Hollandsche Lloyd)

AMSTERDAM

SERVICIO RÁPIDO POSTAL A LA AMERICA DEL SUR

POR LOS VAPORES A DOS HELICES "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" Y "ZEELANDIA"

Próxima salida del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FLANDRIA 13 Diciembre

Pesetas 482,60

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos.

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor ZEEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en TERCERA CLASE CORRIENTE, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, cuarto de baño, duchas, etc. llevando para servicio en los mismos, camareros, enfermeros y cocineros españoles. Las comidas son abundantes y sanas, consistiendo en lo siguiente:

Almuerzo: Café con pan, queso y dulce. Comida: Sopa o potaje, un plato de carne o pescado y legumbres, vino, pan fresco y postres.

Cena: Sopa con legumbres y un plato de carne o pescado y garbanzos, pan y vino.

Niños menores de dos años gratis, de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 150 pesetas, por cada una que soliciten, para reservárselas cabida.

Para cumplimentar las disposiciones argentinas es indispensable que todo pasajero presente la documentación con CINCO DIAS de anticipación a la fecha de salida del buque.

Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España: DON RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO, CONSIGNATARIO.—LA CORUNA, MARINA 22

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próxima salida para RÍO JANEIRO SANTOS, MOTEVIDEO Y BUENOS AIRES de los vapores

LA CORUNA—26 Noviembre

Tercera corriente... Ptas. 462,60

Tercera en camarote... 482,60

BAYERN—4 Diciembre

Tercera corriente... Ptas. 482,60

Tercera en camarote... 502,60

ANTONIO DELFINO—16 Diciembre

Tercera corriente... Ptas. 482,60

Tercera en camarote... 557,60

VIGO—22 Diciembre

Tercera corriente... Ptas. 462,60

Tercera en camarote... 482,60

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillones giratorios.

TERCERA CLASE DE PREFERENCIA

En el vapor «CAP POLONIO».

Precio 150 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CAMARA

PRIMERA CLASE: En los vapores CAP POLONIO, CAP NORTE y ANTONIO DELFINO:

Para Río Janeiro, Libras 61; para Montevideo, 67; para Buenos Aires, 69

SEGUNDA CLASE: Solamente en el CAP POLONIO:

Para Río Janeiro, Libras 34'10; para Montevideo, 36'10; para Buenos Aires, 37'10 Libras.

En los vapores BADEN, BAYERN, WURTEMBERG:

Para Río Janeiro, Libras 36'10; para Montevideo, 40'10; para Buenos Aires, 42'10 Libras.

Los pasajeros que deseen ser las reservas cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña, ENRIQUE FRAGA, Compostela, 8

COMPANIA TRANSOCEANICA DE NAVEGACION

SERVICIO RÁPIDO DE LA CORUNA A LA HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

El 29 de Noviembre de 1924, saldrá del puerto de la Coruña, con destino al de la Habana y Santiago de Cuba, el magnífico vapor español

BARCELONA

admitiendo pasaje de tercera clase para los citados puertos.

Precio (incluidos impuestos) Ptas. 529,50

En instalaciones especiales para el pasaje de tercera clase, en camarotes de cuatro y seis literas, sobre cubierta, con comedor y mesa, con un sobrepeso de pesetas 100 y 50, según habitación.

Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje.

La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Esta nueva empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles por lo tanto garantizar a los emigrantes un excelente trato lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención que será abundante y variada.

Para más informes, dirigirse a su consignatario

NARCISO ORAZA—La Coruña

JOSE FUNES

ENCUADERNADOR

Encuadraciones sencillas y de lujo

Plazuela de los Angeles, número 4

La Coruña



La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 DE PESETAS EFECTIVAS COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 66 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirectores en esta provincia, D. José Pan de Seraluce, Cantón Grande, 23 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, 3, principal.—La Coruña.

Sud Atlántico y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR

PRÓXIMAS SALIDAS para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento

PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE (Incluidos impuestos)

MEDUANA 24 Noviembre

Pesetas 452,60

BELLE ISLE 9 Diciembre

Pesetas 452,60

MOSELLA 22 Diciembre

Pesetas 452,60